

第五波 願景

師生集思廣益

編者按：本校於2005年成立蘭陽校園，進入第四波，成功闢建第二條S形曲線。創辦人張建邦並強調，要加四倍努力，建立淡江學術王國，期盼60週年時朝第五波邁進。本報因此邀請校內多位師生，思考第五波的內容，構建本校發展的願景。

淡江第五波——從順境中轉舵

◆資訊系主任王英宏

2005年本校邁入淡江第四波的發展階段，發展成就卓越，包括：2005年教育部92學年度大學校務評鑑獲得專業、校務領域十項全優；2007年CHEERS雜誌公佈本校畢業生十度蟬連企業最愛私校第一；2007年首度舉辦企業調查的遠見雜誌亦公佈本校為私校第一；2007年高等教育評鑑中心「評鑑雙月刊」報導，本校已躋身基本科學指標之工程學門排名，本校工程學門發表論文被引用次數屬世界前1%；2007年高等教育評鑑中心「評鑑雙月刊」報導，2002-2006全國大專院校在Web of Science (WOS)「自然科學類學門」全國前20%的大學排名，本校在8個學門榜上有名。無庸置疑，淡江大學累積50多年來的努力耕耘與能量，成功地把淡江大學推向發展順境。

然而，在順境中我們不應該僅是頌揚既有的成就，滿足於目前的風平浪靜，而是要站在現在高峯點，善用目前最豐富的成就來掌握最多的機會，轉舵佈局下一個高峰，讓我們持續地「再創高峰」。

服務導向為趨勢

隨著台灣社會環境邁入成熟的開發國家，以及全球化競爭的趨勢下，「服務導向」(Service-Oriented)應該是必然的趨勢，本校既已具備

備「四個校園」的完整架構；並且導入「企業管理模式」整合既有的同僚、官僚與政治模式；在校務發展、人才培育、學術研究方面都站上高峰的成就下，以「服務導向架構」(Service-Oriented Architecture, SOA)作為轉舵佈局的新思維，轉變校務運作模式的機制平台。

首重高敏感與即戰力

在以「服務導向架構」為基礎的校務運作機制，首重「高敏感度」與「即戰力」。「高敏感度」係指細心洞察客戶的細微需求、提供最有效率的服務、創造雙贏，而客戶的定義也已經多元化，不僅止於我們的學生與家長；「即戰力」係指運用超強的判斷力與洞察力，找出正確方向投入資源與努力，以因應多變詭譎的局勢。而「高敏感度」與「即戰力」的核心在於「品質」，服務品質與專業品質，能以優異的服務品質與專業品質創造「高敏感度」與「即戰力」的服務導向運作機制，才能因應新變局，從逆境中突破、從順境中轉舵，永遠邁向新高峰。

是以在航向淡江第五波之際，應以健全品管為核心的「服務導向架構」作為整體校務運作機制，無論是教學、研究與服務，每一個環節的校務運作都以「高敏感度」面對所有可能的客戶提供服務，以「即戰力」面對所有多變詭譎的局勢因應挑戰。

發揚卓越心靈的淡江文化精髓

◆大陸所所長郭建中

「大學在塑造核心價值方面，應兼具歷史文化的傳承、社會責任與市場需求等功能。大學既是企業也是社會機構，不能只走一邊，可以兩向齊頭並進。」創辦人張建邦在95學年教學與行政革新研討會開幕致詞時曾這麼說。在21世紀初期淡江大學必須以教育為核心並兼顧市場的需求，所教育出來的學生須同時在學術與才藝上配合國家總體的發展方向，並促進我國在全球的競爭力。

「現在大家要努力的目標是在4年裡如何使學校更優異而超越卓越，這個excellence應該就是淡江未來的第五波……希望在這幾年裡大家努力經營淡江的第四波，並朝第五波邁進。」誠如創辦人所說的，再過3年淡江就邁入一甲子，在四波發展的經驗累積上，淡江大學第五波的發展是要在卓越心靈的基礎上，繼續努力前進，並發揚光大卓越心靈的淡江文化精髓，也就是在卓越的基礎上，加上精緻、高品質、高效率的教學與行政執行能力，讓淡江的卓越像一顆閃亮的鑽石。

淡江歷史傳承

SINCE 1950



第一波 1950-1980

建立淡江為新典範

◆企管系主任洪英正

作為一所「十」至名歸榮耀冠冕的優質學府，淡江在不管在教育部校務評鑑，還是民間雜誌報導中，都有優異的成績。如此卓越的聲譽確實令所有的師生、校友自豪。但誠如Peter Drucker所言：「除非倒下昨天的包袱，否則不可能創造明天。」在快速變動而一切又充滿相對觀點的21世紀中，淡江如何在現有「四個校園」的組織架構下，並在「企業管理」、「同僚」、「官僚」及「政治」四大運作模式中找到下一波努力的願景與動力，絕對是當務之急。歸結來說，就是要讓邁向60週年的淡江能更自信的說：「我們不只是知道典範要改變，而是『淡江』就是新典範。」

在面對新世紀中不斷浮現的新課題，我們認為有三點是值得去反省與策進的：

突顯差異與吸引力

一、從創立使命（宗旨）與經營哲學談起：管理理論上說，「使命」說明了組織存在的目的。而一個具有「穿透性」與「滲透力」的使命，應當是能證明出我們具有不可取代性；為什麼「顧客」必須在我們這裡才能尋找到真正的滿足？所以一個「完備」的使命，能闡揚組織設立之意義與價值，同時勾勒出組織的差異特色與市場吸引力。在淡江「三化」的教育理念上，營造一個師生、校友及社會認同的使命，與隨時轉變之使命內涵，相信是重要而不可或缺的。

落實顧客導向

發揚我們的優勢

淡江的第五波必須面對少子化及大專院校過多的問題，為了維持競爭力及發揚目前的優勢，我們必須持續執行我們原有特色的「三環五育」教育核心價值。「三環」必須結合專業課程、核心課程、課外活動課程，並重視德、智、體、群、美等「五育」的平衡發展。在行政管理模式，淡江大學也已發展出同僚、官僚、政治與企業四個模式分頭並進管理，然後依循政策（資訊化、國際化、未來化）讓淡江大學的四個校園同時進入第五波的成長。

增強我們的不足

我們必須在課程規劃上再求進步。目前我校強調課程設計必須考慮到學生生涯的發展、國家社會的需求、產業發展趨勢及本校的特色等。為了改善課程設計，須將產業界人士、畢業的同學及相關的專業人士納入教學單位的課程設計委員會，使課程設



第二波 1980-1996

組織。目前整個時代的趨勢與競爭環境，都迫使大學必須更積極迎向顧客與市場，因此未來如何在學校經營上的每一個面向上都更落實「顧客導向」之「價值管理活動」，正是目前淡江積極推動全面品管的核心概念與目的之所在。

不可忽略卓越心靈

三、從回歸踏實的教學與身教談起：淡江第四波中所提Harry Lewis的「卓越心靈」相信仍是第五波中不可忽略的精髓所在。一流的哈佛大學至今仍強調「創造知識，開啓學生對知識的心靈，並讓學生充分利用教育帶來之機會」，足見「學生的學習」將持續是我們立足社群之關鍵成功因素，一個能帶出「卓越心靈」的學校將永遠為學生、校友及社會所感念，而這也正是淡江一直持續在努力的目標。

知識有其可複製性，而一個能帶出抗複製性之組織，就是一個能屹立不搖的「典範」，盼望第五波下的淡江是一個21世紀的新典範代表。

提升軟體發揮校園功能

◆全發院院長李培齊

1981年從本校淡江大學畢業以後，經歷了15年的時間，又回到了母校任教，而回到母校任教的時間，一轉眼又邁入了第12年。在這超過25年的時間裡，淡江大學的變化絕非我當學生時所能想像。一直習慣稱張創辦人為校長，因為張創辦人就是我在大學唸書時候的校長，記憶中校長（張創辦人）是一位留學美國，思想新穎的學者。每次張創辦人在週會致詞時，都可以從演講中感受到他對教育所抱持的理想，對淡江人所寄予的期望。近20年來，書卷廣場、五虎碑、淡江金鷹獎、以及目前我所服務之蘭陽校園的設立，在在都顯示出創辦人對教育工作的投入，對教育結果的期待，以及對教育內涵的重視。

不斷推動變革創新

創辦人的努力及對淡江大學所推動的變革與創新，對照於台灣近20年來在大學教育環境上的變化，可以充分的看出創辦人的眼光與魄力。20年前當大學錄取率只有百分之二十左右的時候，淡

充實心靈文化 成就國際菁英

◆西藏中心主任吳寬

最近一則新聞報導，提及宗教熱重返美國高等學府，愈來愈多學生選修宗教課程，意味著學生已開始追尋靈性成長，哈佛大學牧師康瑪斯教授甚至表示，今日哈佛學生的宗教生活可能比一百年前還活躍。我們應提供更多管道使對人生的困惑的人士經由宗教信仰去找尋答案，而宗教之美來自心靈誠實，具利他涵養，而非虛而不見、聽而不聞、想而不思、行而不修。人品提升，心靈方能卓越，一如蘇格拉底堅持的「實行道德的本身就是幸福」。

德育為教育的根基

淡江第四波中的心靈卓越之美理念期許淡江人成為豐富人生的奮鬥者（thrival），具足創造未來的能力，進而為社會欣欣向榮作出貢獻。如何透過領導與傳承去擁抱一個新世界觀？創辦人推動的三環五育立足於德育，也就是生命關懷教育，學校、家庭與社會教育資源相互整合在在都需要它。全體淡江人——不論教職員或學生，都應體認自我發展不光是發展自我，更不等於自私自利，而是在發展和完善自我的同時，達到自我發展和社會發展的統一。亦即了解生命的價值，是能在生活中發揮所長，發揮愛心關懷他人，具利他情懷。

蘭陽校園標榜菁英教育，全部英語授課的環境已邁開一大步，但擁有菁英潛力的人應具備高層思維的能力，終身學習的熱誠。我們應思維如何提供各式各樣豐富的探索機會，使每個擁有菁英潛力的人，有機會去發展他生命的潛能，並培養終身學習的熱誠，使之備有政治、經濟、文化等方面進展之宏

計能夠更貼近市場的需求、符合國家發展的需要，增強學生的就業競爭力。這個課程的改革配合我們的「三環五育」教育核心價值、四個分頭的管理模式及結合三化的政策，相信將使淡江的第五波卓越心靈的文化精髓發揚光大。

善用資源的整合

資源的整合有（1）校內的四個校園的資源整合；（2）本校與校外的資源應用；（3）本校與國際姊妹校的資源運用。資源運用包括師資、學生、圖書資訊、學術會議、學生交流活動等等，當然本校此方面已實行多年，在第五波的進程上，資源的整合更是重要。



第三波 1996-2005

二、從市場導向、產業趨勢談顧客導向之核心競爭力的建構：有言曰：「企業存在的目的就是創造顧客」，所以沒有顧客，也就沒有組織。目前整個時代的趨勢與競爭環境，都迫使大學必須更積極迎向顧客與市場，因此未來如何在學校經營上的每一個面向上都更落實「顧客導向」之「價值管理活動」，正是目前淡江積極推動全面品管的核心概念與目的之所在。

重點就在軟體發展

20幾年來的努力，淡江在硬體設施上已經達到了一定的規模，創辦人在最近一次的「教學與行政革新研討會」中，提出了企業模式的思考角度，提醒淡江師生軟體的發展是未來的重點。尤其淡江目前在硬體設備上了有了四個校園，如何整合性的發揮四個校園的功能是當務之急。此時創辦人所提出的企業模式思考原則，正可為淡江邁入第五波的作法提出了基本的指引方向。相信在師生共同的努力下，淡江能夠發揮資源整合與共享的精神，除了在教學上能夠受到社會大眾的肯定之外，亦能在學術地位上取得一席之地。在第五波啟始之際，蘭陽校園加入了淡江的陣容，而以淡江人一向引以為傲的努力與毅力，相信一定能發揮企業模式的精神，積極整合淡江既有的資源，發展出各校園不同的特色。

發展觀光 推銷淡江文化

◆中文四熊君君

本校近年來在教育部評鑑、民間調查中都表現優異，每每排名私校第一，然而我們不能安於現狀，侷限於台灣公私立大學的範圍內，獲得私校第一的名聲便志得意滿，而要拋棄公私立的迷思，將焦點放在與國際間優秀的大學相爭。

我以為校園觀光化將是本校可以考慮的建設之一。舉凡揚名國際的哈佛、劍橋等大學，都具有極高的觀光價值，在吸引遊客前往觀光的同時，便成功傳播了自身的文化與核心價值，一所覆蓋著層層歷史塵埃，沉浸於濃郁故事香氣而醞釀的學校，校園裡的花草樹木依隨四季更迭展現萬種風情，在開花落葉、生命流轉的吸吐之間皆是情懷，怎能不令人心神嚮往之？

以觀光彌補經費短缺

端看國際知名學校的觀光交流，便會在無形之中使師生與外籍人士交往，增長見聞，更能成功行銷學校自身的文化與特色，在國際間開發知名度，國際化其實可以另闢蹊徑，以一個可能較間接，但更具效果的方式，吸引國際的眼光。一旦成為觀光重地，將能帶動週邊經濟的繁榮，或許會成為政府投資補助的重點，如此避免學校建設資金不足的狀況。

目前本校已具規模的四個校園中，淡水、蘭陽兩個校園都具有極大的本錢足以發展校園觀光化，拓展本校的知名度與特色。深富傳奇性的淡水，歷經西班牙與荷蘭先後佔領統治、鄭成功收復，孕生獨特的異國情調與國際色彩，歐式風格的紅毛城、長老教堂，以及充滿日式和漢人特色的街道和寺廟，成就了淡水無可取代的風韻；山海環繞的蘭陽校園可以遠眺在浪花中浮沉的龜

國際世界的一把鑰匙，以利學習世界知識和認知世界文化。發展學生的成長、開發他們的潛能、提升人格素質臻於完善之餘，更需拓展學生國際視野，提升其吸收與攝取國際先進智識的能力。

我們應開展一種充實心靈新文化運動，強化「閱讀」鼓勵「旅遊」。這兩個面向均充滿豐富的探索機會，閱讀也是另類心靈遊，學習了解、包容各種不同文化。而旅遊是跳脫日常習性，親身體驗世界，閱讀一本名為世界的書，將自己在陌生環境沉澱，進而增加思考的廣度、擴大視野。如此才有機會去發展他生命的潛能。認知與體驗之進階發展在非營利組織（NPO）國際交流與合作，透過與國際組織的交流與合作去幫助他國，爭取台灣的國際能見度。

國際接軌的專業教育——以建築系為例

◆建築系副教授鄭晃二

未來的教育目標，不再只是為國家培育人才，而是在教育人類的下一代。全球產業結構重新整合、分工之後，每個人工作地點的流動性更大，全球化趨勢下的跨國企業、無國界的專業者將組成很大的勞資主體。以台灣的地理條件來說，未來專業領域的發展無法侷限在國內，不應透過限制國外專業人士入境來保護自己的工作機會，反而應該思考如何走出去，讓自己具備與國際專業人才一樣的競爭力。

以專業為聘任標準

在這樣的背景下，學校的專業教育，不能夠再以台灣的工作環境為教育的最終目標，應該放眼全球的社會脈動。就以建築為例，目前台灣的不動產雖然十分景氣，但是建築師的工作量以及工作環境卻是受到壓縮的，取得台灣建築執照想要到國外開業，雖然有許多人在努力突破，目前國外對我們的限制還是很大。究其根本，學校的教育制度與歐美等國家相去甚遠，其一在於師資：一個培養專業建築師的系，在目前的行政約束下，無法聘到優秀的建築師來專任，只好由一群很會發表文章的博士來教

，這種現象對於前述國家中比較好一點的建築系來說，都是很不正常的。

其二是學分：在各校系課程自主的前提下，勉力發展出一套行之有年的課程，兼具科學藝術與人文特色，然而，這套課程要能夠獲得美國系統的AIA或是英國系統的RIBA認證，卻還有一段距離。

與英美接軌的課程

如果真的要國際化，就要思考如何與國際接軌，我們的大學畢業生必須與歐美等國的學生修過一樣的課程、具備一樣的能力，才能在專業上有競爭的本錢。加強教學內容當然很重要，如何調整我們的教育制度與人家同步是個可以開始的方向，比如說，我們要有同樣的課程結構，以便取得AIA或是RIBA認證，學生畢業之後具備與歐美國家建築系畢業生一樣的資格；師資聘任我們也要有一樣的彈性與空間，舉例來說，MIT聘用過只有大學畢業的人當建築系主任，Columbia大學聘用知名建築師擔任系主任，這都無損系統的聲望且帶來更大的突破與成效。

如果，淡江大學的專業學系都有這樣的願景以及實際行動的決心，將是面對國際化挑戰的一大突破。

第五波

創辦人在95學年度「教學與行政革新研討會」的閉幕詞中強調說：「淡江建校已56年了，還有四年就是60週年。現在大家要努力的目標是在4年裡如何使學校更優異而超越卓越，這個excellence應該就是淡江未來的第五波。我們以60週年做為一個目標，希望在這幾年裡大家努力經營淡江的第四波，並朝第五波邁進。」

價值隨時間推移成長

文化的交流，不受語言的限制，且能打破地域的侷限，而且愈是長期累積，價值愈是提升，投資報酬率極高，因此，我期待本校善用優勢發展校園的觀光化。

除了觀光化之外，我認為與其調漲學費，不如有效利用資源、精簡人事以節省開銷。而學校課程